
Вариант № 17906

1 / 5 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов экономической сферы общественной жизни является:
1) воспроизводство человеческого рода 2) создание художественных ценностей

3) обеспечение условий, способствующих производству жизненных благ
4) обеспечение порядка и стабильности в обществе

2.  Согласно ст.18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) равенства государств; 2) политического реализма; 3) экономической интеграции;

4) развития сотрудничества с ЕС.

3.  Функция культуры, выполнение которой способствует развитию процесса интеграции культур, созданию единого
культурного пространства, называется:

1) коммуникативная 2) адаптивная 3) ценностная 4) прагматическая

4.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

5.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) развитие предпринимательства в малых и средних городах 2) достижение стабильности в обществе

3) достижение реального равенства мужчин и женщин 4) удовлетворение материальных потребностей человека

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  Характерным признаком Республики Беларусь как унитарного государства является:
1) управление жизнью общества посредством народного волеизъявления;

2) наличие единой для всей территории системы органов власти; 3) действие органов власти в пределах Конституции;
4) провозглашение свободы совести и вероисповедания.

8.  Выполняя стимулирующую функцию, рынок:
1) оперативно информирует об изменениях, происходящих в экономике 2) регулирует объем и структуру производства

3) способствует сокращению затрат на производство товаров
4) избавляет общественное производство от экономически слабых участников

9.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится «иллюзия собственного благородства», которая заключается в:
1) категоричной оценке намерений оппонента как враждебных 2) сравнении действий своих и оппонента

3) уверенности, что истина и справедливость на вашей стороне 4) критичной оценке действий своих и оппонента

10.  С целью проверки работника на соответствие занимаемой должности трудовой договор может быть заключен с условием
предварительного испытания:

1) при приеме на работу сроком на один месяц 2) с сезонными работниками сроком на десять дней
3) с работниками, прошедшими по конкурсу, сроком до трех месяцев

4) с молодыми специалистами после окончания учреждения высшего образования сроком на один месяц

11.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены историческая эпоха и трактовка понятия «культура»:

A)  Древний Рим
Б)  Древняя Греция
B)  эпоха Просвещения

1) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы
2)  специфический образ жизни человека, отличный от природного бытия
3)  воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами
4)  способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества
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1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ2; 3) А1Б2ВЗ; 4) А2Б4В1.

12.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы; 2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное; 4) открытие объективных законов развития природы;

5) использование достижений точных наук для создания искусственной среды обитания.

13.  Умение в ситуации конфликта говорить и действовать напрямую, честно излагать свою позицию, избегая лжи и манипуля-
ций, называется:

1) противоборство; 2) непосредственность; 3) конкуренция; 4) доброжелательность; 5) приспособление.

14.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) преемственность, традиционные ценности и стабильность общества

2) свободу личности, в том числе в экономической сфере 3) равенство и защиту интересов трудового человека
4) уничтожение классов и частной собственности на средства производства

15.  Стереотипы:
1) создаются на основе проверенных научных данных; 2) полно и достоверно отражают реальность;

3) формируются исключительно в результате личного опыта человека; 4) не содержат ошибок и предубеждений;
5) характеризуются схематичностью и упрощённостью.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
 

1)  Трудоспособное население
2)  трудовой коллектив магазина
3)  туристический клуб
4)  футбольная команда
5)  военные пенсионеры

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

18.  Теоретическое мировоззрение, использующее предельно широкие понятия (категории) и выстраивающее рассуждения в со-
ответствии с правилами логики,  — это _____.

19.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объективных, систематизированных и обосно-
ванных знаний о мире,  — это _____.

20.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,  — это территория, население, власть, суве-
ренитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

22.  Переход человека вверх (например, повышение в должности) или вниз по ступеням социальной лестницы  — это _____ со-
циальная мобильность.



Вариант № 17906

3 / 5 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

23.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

25.  Форма государственного устройства:
а)  представляющая добровольное объединение ранее самостоятельных государств в одном союзном государстве;
б)  состоящая из ряда территориальных образований, обладающих большой самостоятельностью;
в)  характеризующаяся наличием двух систем государственной

власти, в каждой из которых имеются собственные исполнительная, законодательная и судебная ветви,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

28.  Собственность:
 

а)  являющаяся разновидностью государственной
б)  принадлежащая городу или району
в)  находящаяся под контролем местных органов управления и самоуправления,

 
называется ________.

29.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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30.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)  Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных процессов в современном мире.
2)  Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов наднационального характера.
3)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния транснациональных корпораций.
4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообщества для создания здоровой среды

обитания.
5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм языкового общения.

31.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

32.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

33.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочиями. Так, Всебелорусское на-
родное собрание  — это А) ______ Республики Беларусь, определяющий стратегические направления развития общества и государ-
ства, обеспечивающий незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Исполни-
тельную власть в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы исполнительной власти. Основная задача испол-
нительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

35.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не полностью, а частично, за счет
взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны конфликта
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36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

37.  Установите соответствие.

Вклад в науку

1)  является автором концепции единого индустриального общества и перехода к постиндустриальному
2)  выделил основополагающие ценности науки: универсализм, общность, незаинтересованность, организованный скептицизм
3)  рассматривал социальную структуру как комбинацию институциональных порядков
4)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


